

省委宣讲团赴各地各单位宣讲党的二十届四中全会精神 真抓实干谋发展 笃行不怠建新功

本报讯 连日来,根据省委统一部署安排,学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团成员继续分赴省内部分地(市)、厅(局)、单位,全面深入宣讲、解读全会精神。与会党员干部纷纷表示,要深刻把握全会精神核心要义,强化使命担当,为谱写中国式现代化龙江新篇章作出更大贡献。

在鸡西,省委宣讲团成员、东北农业大学经济管理学院副院长、教授、博士生导师王刚毅作《党的二十届四中全会精神解读》专题辅导报告,鸡西市700余名干部群众在主会场参会,各县(市)区设分会场同步收听收看。报告中,王刚毅围绕解码全会核心内涵、标注“十五五”发展历史方位,部署各领域建设重大举措、强化现代化建设根本保证、推动全会精神落地见效等方面,进行了深入系统、精准透彻的解读,既具理论高度又富实践深度,阐释通俗易懂,为鸡西市全面准确理解全会精神、科学编制“十五五”发展规划提供了有力指导。

在省统计局,省委宣讲团成员、省委党校曹学娜教授作了题为《深入学习领会党的二十届四中全会精神》的宣讲报告。曹学娜紧扣以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务,系统阐释了经济社会发展的总体要求、战略部署和根本保证,深入解读了省委贯彻落实全会精神的具体安排,对党的二十届四中全会精神进行了全方位、深层次阐释。与会人员纷纷表示,将深刻把握全会精神核心要义,立足统计职能、强化使命担当,以改革创新的精神状态、真抓实干的工作作风,锐意进取、

与会人员纷纷表示,将深刻把握全会精神核心要义,立足统计职能、强化使命担当,以改革创新的精神状态、真抓实干的工作作风,锐意进取、孙伟民 杜清玉 杨宁舒 蔡鹤)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

生物制造前沿科技论坛在哈举行

本报讯(记者彭溢)近日,2025生物制造前沿科技论坛暨黑龙江省微生物学会、省生物工程学会学术年会、省质量农业学术交流会在哈尔滨市启幕。本次论坛以“合成生物·智造未来”为核心主题,汇聚省内生物制造领域顶尖专家、企业领军者与科研骨干,搭建起学术研讨、技术交流与产业对接的高端平台。

在学术报告交流环节,国内知名专家分享了在生物制造、生物医药、生物农业、生物基材料等领域最新研究成果。主旨报告环节,4位专家的报告通过合成生物学技术突破传统生产瓶颈,为绿色化工、生物医药产业高质量发展提供了新思路与技术支撑,凸显了合成生物学在破解资源环境约束、驱动产业高端化升级中的核心价值。

本次大会由黑龙江省科学技术协会、黑龙江省科学院及黑龙江省科学院微生物研究所主办。

中俄地方师范大学联盟成立

本报讯(记者蒋平)近日,中俄地方师范大学联盟成立大会在牡丹江师范学院召开。

该联盟在黑龙江省教育厅指导下,由牡丹江师范学院牵头,联合乌拉尔联邦大学,与国内26所高校共同成立。联盟的成立进一步壮大了中俄同类大学联盟集群规模,丰富了联盟类型,为我省凝聚中俄地方师范院校力量,提升中俄师范教育建设水平,强化中俄师范人才培养能力搭建了国际化交流平台。联盟将以“互学互鉴、互利共赢、服务社

我省首家发行基金托管行投入运行

本报讯(王一森 范雪丹 记者程瑶)日前,在中国人民银行黑龙江大兴安岭地区分行指导下,中国人民银行大兴安岭地区分行与塔河农商行联合举行基金托管业务签约暨揭牌仪式,并顺利办理了第一笔现金取款业务,标志着黑龙江省首家发行基金托管行正式投入运行,这也是东北三省县域银行机构办理的首笔发行基金托管业务,为优化县域金融服务体系提供了创新实践范本。

大兴安岭地区总面积8.3万平方公里,共分布着7家银行机构的115个网点。2023年8月辖内县级中国人民银行发行库撤销后,县域现金供应改由中国人民银行大兴安岭地区分行发行库承接,辖内县域金融机构现金调运平均距离超200公里。为进一步优化县域地区现金服务水平,2025年初,在中国

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:兰继业(0451-84613208)

一版执编/版式:滕 放 二版执编/版式:陈德亮(0451-84655809)

一、二版美编:于海军(0451-84655238)

践行统计职业道德 护航统计高质量发展

□国家统计局黑龙江调查总队党组书记、总队长 王洪琛

坚持依法治国和以德治国相结合,是中国特色社会主义法治道路的鲜明特点。《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》提出,“坚持依法治国和以德治国相结合,把法律规范和道德规范结合起来,以道德滋养法治精神。”自觉践行“诚信诚实依法统计”的统计职业道德规范,把诚信诚实的要求贯穿统计生产各环节,把依法统计的理念融入统计改革全过程,二者相辅相成、相得益彰,是一个有机统一、不可分割的整体。诚信诚实标定了统计工作最鲜明的价值底色,为依法统计注入了明

坚持依法治国和以德治国相结合,是中国特色社会主义法治道路的鲜明特点。《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》提出,“坚持依法治国和以德治国相结合,把法律规范和道德规范结合起来,以道德滋养法治精神。”自觉践行“诚信诚实依法统计”的统计职业道德规范,把诚信诚实的要求贯穿统计生产各环节,把依法统计的理念融入统计改革全过程,二者相辅相成、相得益彰,是一个有机统一、不可分割的整体。诚信诚实标定了统计工作最鲜明的价值底色,为依法统计注入了明

进统计工作公开透明,提升统计服务社会公众的质量。强化需求导向,积极回应社会关切。要让人民群众看得懂、信得过、用得好统计数据,必须持续拓展统计服务范畴,针对人民群众对统计工作的新期待,创新完善统计方法制度,丰富拓展统计信息服务内容;加强统计信息科学解读和统计工作公开,将统计数据变化的逻辑讲清楚,将统计工作成效讲透彻,有效解答社会关心的各类统计问题,努力提升统计服务水平。

坚持诚信诚实、依法统计、实事求是是统计工作的中心任务。干部是不是实事求是是可以从很多方面来看,最根本的要看是不是讲真话、讲实话,是不是干实事、求实效。在统计数据生产过程中,各项统计调查制度能否得到认真执行,统计质量保证框架能否得到有效落实,很大程度上取决于统计工作者的实事求是。在统计工作中坚持诚信诚实,牢牢记住“统计法”关于“统计人员依法履行职责”的要求,要坚守初心、对事以诚,始终将准确搞实统计数据作为第一位的职责。要把实事求是作为职业道德的基本要求,在工作中遵循客观实际,如实反映情况,认真把好统计数据质量关,严格依据相关法律法规进行统计工作,实事求是、严谨细致采集、报送、分析、发布、解读统计数据,对统计资料的一致性负责,切实保证统计数据真实可信。

坚持诚信诚实、依法统计、实事求是是统计工作的中心任务。干部是不是实事求是是可以从很多方面来看,最根本的要看是不是讲真话、讲实话,是不是干实事、求实效。在统计数据生产过程中,各项统计调查制度能否得到认真执行,统计质量保证框架能否得到有效落实,很大程度上取决于统计工作者的实事求是。在统计工作中坚持诚信诚实,牢牢记住“统计法”关于“统计人员依法履行职责”的要求,要坚守初心、对事以诚,始终将准确搞实统计数据作为第一位的职责。要把实事求是作为职业道德的基本要求,在工作中遵循客观实际,如实反映情况,认真把好统计数据质量关,严格依据相关法律法规进行统计工作,实事求是、严谨细致采集、报送、分析、发布、解读统计数据,对统计资料的一致性负责,切实保证统计数据真实可信。

坚持诚信诚实、依法统计、依法治统是统计工作的重要保障。要在道德体系中体现法治理想,发挥道德对法治的滋养作用,努力使道德体系同社会主义法律规范相衔接、相协调、相促进。《统计法》是中国特色社会主义法治体系的有机构成。坚持以法治理念、法治思维、法治程序、法治方式开展统计工作,充分发挥法治对统计工作的规范引领保障作用,是统计部门贯彻落实习近平法治思想的必然要求。广大统计干部要真正信仰法律、敬畏法律、尊重法律,用法律规范自己的一言一行,全面深刻理解自身岗位责任与义务,不断增强法治意识和法治观念,真正把法律精神内化于心、外化于行。严格遵守统计法律法规和国家统计政令,依法依规独立行使统计调查、统计报告、统计监督职权,坚决杜绝统计造假、弄虚作假,做到法定职责必须为,法无授权不可为。善于运用法治思维和法治方式想问题、作决策、办事情,坚决拿起法律武器增强统计抗干扰能力,自觉抵制各类统计违法行为,切实维护统计法律法规的权威性、严肃性。

全系统广大干部职工要准确把握党中央赋予统计工作的新职责新使命,以道德加压内心引导、以法律行为约束,恪守诚信诚实、依法统计的职业道德,守牢统计数据质量生命线,为以统计现代化服务中国式现代化作出新的更大贡献。

串珠成链 产业集聚效应强劲

富裕县向生物经济蓝海加速挺进

□李明泽 本报记者 孙昊

齐齐哈尔市富裕县地处我省西部、松嫩平原腹地,奔涌的嫩江、优质的农产品、便利的交通网络,让世界500强益海嘉里集团“情定”这片黑土地。目前,富裕县益海嘉里现代农业产业园区内已有生物科技、粮油食品工业、酵母科技、能源等4户规上企业,主要从事玉米、大豆、小麦的精深加工,一期已完成投资约80亿元。

近年来,富裕县按照省委省政府“四新经济”战略定位,围绕益海嘉里上下游精准招商,将产业链向精深加工领域延伸、向高端领域延伸、向终端领域拓展,成功招引富祥生物制造产业园项目,对接医药行业头部企业,生物制造产业链目串珠成链、蓬勃发展。

如今,在富裕县精心绘制的产业链图谱上,产自黑土地的玉米、大豆、小麦早已跳出农产品加工的传统赛道,向着生物经济的蓝海加速挺进。作为产业链链主,益海嘉里每年120万吨的加工产能,为产业链向下游延伸注入强劲底气。

围绕深入实施“三个突破年”行动,富裕县不断提高招商引资质效,“磁场效应”持续释放。武汉新华扬公司从洽谈到决



定落户富裕生产生物酶制剂,仅用了7个月时间,目前项目已完成打桩作业。益海嘉里生产的副产品谷氨酸母液,在产业链协同

下实现了“废弃物”的价值重生。

加快产业项目建设,着力培育新动能。以益海嘉里为核心,一批生物领域企业纷至沓来,富裕县生物制造产业集群已初见雏形。今年,依托齐齐哈尔市(富裕)

生物基新材料循环经济产业园新签约的产业项目,计划明年开工建设;多个重点谋划项目也进入深度洽谈阶段。

现代化生产车间。

本报记者 孙昊 摄

佳木斯市音达木河跨线桥基础施工稳步推进

本报讯(商松林 记者刘大泳)为切实改善市民出行条件,加强城市功能联通,连日来,佳木斯市音达木河跨线桥项目建设正稳步推进基础施工,该桥建成后将成为连接音达木河两岸沿江公园绿道、扮靓城市风貌的重要景观设施。

在音达木河跨线桥项目建设现场,工

人们正进行桥柱基础施工,按设计点位精准打孔,之后将灌注混凝土形成16根桥桩,为后续构建桥梁承台奠定基础。

“音达木河钢结构跨线桥,为混凝土灌注桩基础,桩径为800毫米,桩长15米,桩基施工完成后,在混凝土达到设计强度后,我们将进行承台基础的施工,整体完工计划

在2026年中下旬。”省东东方市政建设开发集团有限公司水利分公司副经理毛成宇说。

佳木斯音达木河入松花江河口西侧为体育公园,东侧是沿江公园绿道的延续,之前此位置无桥梁设施,行人通行需绕行至距离入河口约400米外的长安东路跨河桥。为有效解决音达木河两岸通行

不便等问题,佳木斯市计划新建一座连接东西两岸、人行及骑行并用的跨河桥,桥长为108米,西侧引桥长50米,东侧引桥长20米,桥体采用拱形设计,跨河桥建成后将延续沿江公园绿道,实现音达木河两岸的无缝连接,为市民提供更加便捷、安全的通行通道。

立足“极境”资源 打造“寒养”产业

黑河特色农业矩阵迸发多元动能

□温浩 本报记者 赵吉会

黑河市深入贯彻大食物观,深挖寒地资源潜力,以构建多元化食物供给体系为核心,积极探索具有地方特色的农业产业

有效推动现代农业朝着高质量、高

效益的方向稳步前行,成功实现了“冷”资

源向经济“热”效应的华丽转变。

激活农业发展多元动能

黑河市立足寒冷“极境”资源,探索“寒养”种植养殖产业发展路径。今年,全市投入乡村振兴衔接资金1000余万元推进设施农业发展,设施农业总面积达到6100亩,年产瓜果蔬菜1.5万吨,有效保障城市“菜篮子”供应。其中寒地草莓种植面积达120亩,向中俄市场供应草莓450吨,外销优质草莓生产苗1200万株,辐射辽宁、北京、上海等国内多地及乌兹别克斯坦。

本次发行基金托管行正式投入运行后,可大幅提升辖内现金服务的时效性,有效降低潜在调运成本与风险,提升满足居民用现需求的时效性,并提高现金回笼质量。所形成的库房改造标准与运营管理,更为黑龙江省推广发行基金托管业务提供了可复制、可推广的实践样本。

全市寒地小龙虾养殖业迅猛发展,养

殖面积达1091亩,投放虾苗超1000万尾,

总产量约80吨,实现销售额430余万元。

其中,爱辉区西岗子镇盘肠沟寒地小龙虾

育苗基地,实现区域水产养殖智慧化、生

态化、高值化转型,年度签订寒地小龙虾

订单10吨,金额130余万元,成功打入南

方市场。

此外,大果沙棘和蓝靛果等寒地浆果、

平菇和木耳等寒地食用菌、寒葱和蘸酱菜

等寒地特色蔬菜、赤芍和防风等寒地药材,

以及寒地苹果和草莓等特色水果突破纬度

限制,形成多元化特色农产品矩阵。

促进农业发展提档升级

黑河市紧扣《推进全省定制农业高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》,将定制农业全面融入现代化大农业发展布局,重

点发展特色浆果、高端肉牛、优质大鹅、冷水鱼等产品定制。截至今年9月末,全市定制农业签约额已突破9亿元,涵盖85个项目。

电商平台成为产销桥梁。全市累计

举办农产品销售直播活动300余场,带动

销售额超4300万元,绿农集团直播基地

荣获区域直播(共享)基地称号,构建起65

类农产品选品库,推动京东“边疆特产销全

国”、爱辉馆“上线试运营。

强化区域公用品牌支撑作用,组织各县

龙头企业38家,省级龙头企业13家,现正积极组织5家市级龙头企业申报第十三批省级重点龙头企业。

实施集群培育行动,构建集群化产业

格局。2021年以来,嫩江市的大豆、大鹅、

北安市的大豆、乳业、大鹅等产业先后被

纳入黑龙江省农业优势特色产业集群,累

计获得中央奖补资金912万元,带动全市

加工能力新增100万吨以上。

促进三产发展协同共进

黑河市以“冷”资源为独特切入点,挖掘寒地自然景观、民俗文化与农业生产的“美”潜力,打造特色农旅项目,推动三产融合。目前,全市创建4个中国美丽休闲乡村、8个省级宜居宜业和美乡村,爱辉区被评为全国休闲农业重点县;打造了爱辉区稻田公园、五大莲池市寒地苹果园、逊克县米酒文化园等一批特色采摘园。依托民宿与红色文化,重点建设爱辉区新生乡、孙吴县沿江乡等特色小镇,打造胜利村“民族村寨”、瑷珲乡野公园等一批全国乡村旅游精品线路。

今年,全市休闲农业经营主体达到160个,带动农户3700余户,接待游客预计突破255万人次,实现综合收入超过6亿元。